
Znalosti na jednu stránku:   

„Jak rozumět pojmům z oblasti investic do zlata?“ 
 

Investiční zlato objevuje se ve formě zlatých slitků, mincí, prutů, cihel. Jeho cena je dána 
vývojem ceny zlata na komoditním trhu. Známé jsou např. švýcarské slitky Argor Heraeus 
nebo PAMP, rakouské Munze Osterreich a zlaté mince – rakouský Philharmoniker, kanadský 
Maple leaf, čínská Panda, americký American Eagle, jihoafrický Kruger Rand nebo australský 
Kangaroo. 

Ryzost zlata je udávána v karátech. Jde o vyjádření množství zlata v kovu. Ryzí zlato, se 
označuje jako 24 karátové zlato, a má podíl zlata v kovu 99,9% (značeno 0,999). Z ryzího zlata 
se dělají současné investiční mince a slitky. Starší mince se vyráběly s podílem zlata 0,986, 
0,919 a se stejným podílem zlata se dnes často dělají i novoražby těchto starších mincí, jako 
např. známé dukáty Františka Josefa I či výroční československé dukáty. Šperky se 
z důvodu zpracování nejčastěji dělají ze 14 karátového zlata, které má množství zlata v kovu 
zhruba 54,6% (udáváme 0,546).       

Zlaté investiční mince jsou mince vyrobené převážně ze zlata, které jsou určeny primárně 
pro investiční účely. Tyto mince mají obvykle vysoké zastoupení zlata (typicky 99,9%) a jsou 
vydávány oficiálními mincovnami. Jsou považovány za formu investice do fyzického zlata. 
Tyto mince mají často standardizovanou hmotnost a čistotu, což usnadňuje jejich 
obchodování a ocenění. Hmotnost investičních mincí se udává v gramech, nebo v trojských 
uncích či jejích částech (1/10; 1/4; 1/2 unce). 

Zlaté pamětní mince jsou mince vyrobené ze zlata, které jsou vydány k oslavě specifické 
události, osobnosti nebo historického významu. Tyto mince mají obvykle vysokou hodnotu, 
protože jsou vyrobeny ze zlatého kovu, často mají omezený náklad. Jsou často 
sběratelskými kousky a jsou ceněny nejen pro svůj historický a kulturní význam, ale také pro 
svou hodnotu jako investice. 

Špičková kvalita mince (neboli proof) je speciální kvalita mince, která je charakterizována 
vysokým stupněm zpracování a kvality. Tyto mince jsou obvykle vyraženy z vysoce lesklého 
razícího stroje a mají hluboké, jasně definované reliéfní detaily. Jejich povrch je obvykle 
velmi hladký a bez vad, sběratelé říkají, že jde o „leštěné mince“. Často tyto mince mají 
takzvaně hladkou hranu. Česká národní banka (ČNB) tyto mince prodává ve 
speciálních krabičkách s označením ČNB. 

Standard kvalita mince (běžná kvalita neboli BK) standardní kvalita mince. Na rozdíl od proof 
kvality není mince tzv. „leštěná“. Nejlépe ji poznáte podle vroubkované hrany. Dá se 
očekávat, že cena této mince by měla být logicky menší nežli je cena mince v proof kvalitě. O 
ceně mince totiž rozhoduje především kvalita a počet vydaných mincí. V případě mincí ČNB, 
která vydává méně minci v BK kvalitě a více mincí ve špičkové (proof) kvalitě, po určitém 
čase cena řady mincí v běžné kvalitě překoná cenu mince ve špičkové kvalitě.        

Trojská unce je jednotka hmotnosti používaná především při obchodu s drahými kovy, jako 
je zlato a stříbro. Jedna trojská unce odpovídá přibližně 31,1035 gramům. Tato jednotka 
hmotnosti je běžně používána při stanovení hmotnosti a ceny drahých kovů, zejména ve 
formě mincí a slitků. Její název pochází z historického původu, kdy se používala v antické 
Troji a později byla převzata do různých obchodních systémů a standardizována jako 
mezinárodní jednotka hmotnosti pro drahé kovy. 


